

# 中央网信办：重点整治7方面网上涉未成年人突出问题

新华社

记者27日从中央网信办获悉,为进一步强化未成年人网络保护,营造健康安全网络环境,中央网信办近日印发通知,开展为期2个月的“清朗·2023年暑期未成年人网络环境整治”专项行动,重点整治7方面网上涉未成年人突出问题。

这7方面问题包括:有害内容隐形

变异问题、网络欺凌问题、隔空猥亵问题、网络诈骗问题、不良内容问题、网络沉迷问题、新技术新应用风险问题。

其中,网络欺凌问题方面,重点整治使用网络烂梗对未成年人进行侮辱谩骂;对未成年人进行“人肉搜索”,恶意传播泄露未成年人隐私的欺凌视频等。针对新技术新应用风险问题,重点整治利用所谓“阅后即焚”的密聊软件诱骗未成年人提供个人信息,诱导实施违法行为;

利用生成式人工智能技术制作发布涉未成年人有害信息等。

通知提出,通过开展专项行动,集中整治网上涉未成年人突出问题,全面压缩有害信息隐形变异的生存空间,坚决遏制侵害未成年人权益的违法行为,进一步提升学习类APP、儿童智能设备等专属产品服务信息内容安全标准,有效解决网络沉迷问题,营造有利于未成年人健康安全成长的网络环境。

## 以研学、夏令营等名义违规开展学科类培训问题将被集中整治

新华社

记者27日从教育部获悉,教育部近日印发通知,部署各地教育行政部门认真做好暑期校外培训治理工作,要求对培训机构和个人以“一对一”“住家教师”“高端家政”“众筹私教”以及研学、夏令营等名义违规开展学科类培训问题进行集中整治。

通知要求,各地要广泛动员街道、居委会、社区等力量,深入推进网格化管理,对违规培训多发的商务楼宇、居民小区等重点场所进行管控排查,严防学科

类培训机构违规开班、已注销培训机构继续开班、面向3至6岁学龄前儿童的培训机构违规开展学科类培训、非学科类培训机构“打擦边球”开展学科类培训等问题发生。

通知指出,要加强暑期非学科类培训价格监测,引导培训机构实行明码标价、合理定价,对违法违规收费行为,特别是借暑期之机肆意涨价的做法,联合发展改革、市场监管等部门进行严查。全面加强预收费监管,定期或不定期开展监督检查和重点抽查,严防“退费难”“卷钱跑路”等问题发生。

通知要求,各地要把安全工作放在首要位置,全面开展培训机构风险隐患排查和风险防范管控,坚决遏制重大安全事故发生。暑期前,联合消防、应急管理等部门对培训机构至少开展1次安全专项检查,对场地、设施、消防等存在安全隐患的机构,立即停业整改,补齐补足人防、物防、技防设施设备。督促培训机构在暑期前至少开展1次安全自查自纠,制定完善各类安全事故应急预案;加强暑期日常管理,确保营业期间每2小时开展不少于1次的防火等安全巡查,坚决维护学生生命安全。



### 我周岁啦

6月27日是中科院水生生物研究所白鱀豚馆人工饲养的小江豚(编号为F9C22)周岁生日,武汉市农业农村局、中科院水生所和武汉白鱀豚保护基金会在白鱀豚馆为小江豚庆生。

2022年6月27日,在科研人员的监护下,江豚“福久”于21时35分左右顺利分娩,幼豚编号为“F9C22”,这是人工繁育长江江豚取得的新成果(首头雌性二代江豚)。据中科院水生所专家介绍,目前这头小江豚身体健康、发育正常、行为丰富。

新华社 肖艺九 摄

## 中消协：“6·18”消费维权负面信息集中在网络购物、演出票务等

央视网

近日,中国消费者协会发布《2023年“6·18”消费维权舆情分析报告》。

作为消费复苏后的首场年中大促,2023年“6·18”在不同维度的“围观”中落下帷幕。来自第三方平台的数据显示,今年“6·18”全网总体销售额7987亿元,同比增长14.7%。国家邮政局监测数据显示,6月1日—18日全行业共揽收快件31.9亿件,同比增长26.6%;最高日处理量超过2.43亿件,同比增长54.8%,比日常处理量高出27.9%。

中国消费者协会利用互联网舆情监测系统对6月1日—6月20日期间相关消费维权情况进行了网络大数据舆情分析。在共计20天监测期内,共收集“6·18”相关“消费维权”类信息98704996条,日均信息量493万余条。监测期间,“消费维权”信息走势较为平稳,6月16日信息量达到峰值,为6014270条。

监测发现,今年“6·18”期间消费维

权负面信息主要集中在网络购物、演出票务、权益规则等方面。监测期内,共收集有关“演出票务”类负面信息1097844条,负面信息呈集中趋势,在6月13日出现峰值。

今年“6·18”消费维权舆情本质上反映出的,仍是消费升级背景下不同业态的内功修炼与消费信心意愿稳步提升之间的“不匹配”。对此,中国消费者协会建议相关主体从线上舆情与线下“实情”的充分互动中精准锁定痛点、合力打通堵点,从以下三个方面着力:

一是从持续强化电商平台的合规经营层面着手,呼吁商家与平台企业加强“自律”,主动补齐在落实主体责任和对平台内经营者约束管控方面的短板,持续强化对电商营销促销活动中违法违规行为的监督管控。与此同时,还要不断丰富创新平台治理的“他律”手段,通过更加现代化的强监管严执法,更加全面细致的制度完善,不断推动促销规则的事前干预与事中审查,不断提升消费者

救济方式的便捷性、低成本和补偿力度。

二是从推动文旅消费市场清朗和谐发展的角度着力,呼吁监管部门不仅要抓好“事后监管”,还要抓好“事前规范”,完善演出市场从业人员准入机制、评价体系,区分侵权性质与具体情节,既要用好消费投诉公示“红黑榜”的劝喻提醒功能,又要敢于启动严重违法违规“一次性死亡”的处罚惩戒机制。同时,呼吁各级文化和旅游行政部门运用信息技术,加强演出票务运行、票源流向的监督管理,探索建立全国统一的演出票务监管服务平台,实时监测演出票源及流向,推动票务公开透明,促进演出票务公平交易。

三是从回应消费者合理诉求、提升消费体验感知着眼,呼吁各类经营主体寻找并构建更具诚意、更显善意的商业模式;从消费者视角出发找不足、查疏漏,下大力气做深蹲、练内功,通过对“套路”营销模式的“自我革命”,以及商品质量与服务水平的双提升、商业诚意与营销信誉的共改善,唤回流量人气,延续发展后劲。

## 俄罗斯撤销针对普里戈任的刑事立案

新华社

俄罗斯联邦安全局27日宣布,针对瓦格纳组织创始人普里戈任的刑事立案已经撤销。

俄联邦安全局公共关系中心当天发布信息说,联邦安全局23日依据刑法就普里戈任涉嫌煽动武装叛乱立案,考虑到有关活动已于24日停止以及其他调查情况,联邦安全局27日作出撤销针对普里戈任刑事立案的决定。

俄国防部同一天在社交媒体通报,瓦格纳组织向俄武装力量转移重型军事装备的准备工作正在进行。

关于瓦格纳组织人员的未来出路,俄总统普京26日晚表示,他们可以选择与俄国防部或其他强力部门签订合同,继续为国效力,也可以回到亲友身边,或者去白俄罗斯。

## 韩国将启用周岁计龄法 多数人将变“年轻”

新华社

韩国法制处26日说,定于28日正式实施周岁计龄法,若无法律上特别规定,当天起行政和民事上的年龄均按周岁计算,法令、合同、公文中标注的年龄均以周岁为准。据此,不少韩国人将“年轻”一至两岁。

目前国际通用的是周岁计龄法,即一个人出生时为零岁,每年生日增加一岁。而韩国现行三种计算年龄的方法,除周岁计龄法,还有虚岁计龄法,以及用于征兵和允许吸烟、饮酒的法定计龄法。其中,虚岁用得最多。

按照虚岁计算年龄,韩国人出生时即满1岁,每年元旦新增一岁。也就是说,一个韩国人如果生于2003年12月31日,如今其虚岁已满21岁;若按征兵的法定计龄法,也就是出生时为零岁,每年元旦新增一岁,这个韩国人则年满20岁;按照国际通用方法计算则只有19岁。

韩国法制处处长李完揆26日在新闻发布会上表示,与国际接轨的周岁计龄法可令韩国因计龄方式混用带来的不必要的社会成本大幅缩减。不过,考虑到一线的操作难度,就学年龄、烟酒类购买、兵役义务、公务员应试等暂被视为例外,不适用周岁计龄法。

## 遭遇今夏第一轮热浪 西班牙局地达44摄氏度

新华社

西班牙国家气象局26日说,该国迎来今夏首轮热浪天气,南部安达卢西亚地区的塞维利亚和科尔多瓦等地当天最高气温达到44摄氏度。

西班牙本轮热浪始于25日,预计将持续至28日。法新社援引西班牙国家气象局发言人鲁文·德尔坎波的话报道,在南部的韦尔瓦省埃尔格拉纳多,25日最高气温飙升至43.8摄氏度。

不只是安达卢西亚地区,位于该地区以北的马德里以及埃斯特雷马杜拉、卡斯蒂利亚-拉曼查等地,最高气温或将升至40至42摄氏度。

气象局说,马德里每天的最高温可能会出现于下午4点到7点这一时间段。为应对热浪,一些地方开始实施极端高温下户外工作禁令。马德里一名园丁告诉路透社,他们的工作时间是7时至14时,且尽可能在树荫下工作。

西班牙国家气象局数据显示,自2011年以来,6月共出现6次热浪,而在此前的35年里,热浪在这一时期只出现了5次。